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Cartea ţărancei
II

Ţăranca noastră este o sfântă pe care niciun calendar n’o însem- 
neeză însă cu roşu în foile lui, o mucenică uitată par’că şi de Dum
nezeu şi de oameni

Ştiinţa de carte i-ar putea uşura mult această soartă amară. Per- 
trucă femeia, adeseori, iubeşte mai mult decât bărbatul cartea. Cu încli
narea ei de a cur oaste cât de multe lucruri, ea se apropie de carte cu 
mai mare sete decât bărbatul. Din păcate, însă, foloasele pe care le 
trage de pe urma că*tn sunt mult mai puţine decât ale acestuia. Până 
când bărbatul, după ce părăseşte băncile şcoalei mai caută să înveţe 
ceva din carte, sau măcar dintr’o gazetă, ţăranca, dacă mai rătăceşte 
din când în împărăţia fermecată a slovelor, o face numai ca să citească 
o glumă, o poezie sau o povestire. »Pol tica mare“ nu e de capul ei. 
Cartea a ajuns deci pentru ea mai mult o trecere de vreme. Şi cum, odată 
cu înhămarea la greutăţile vieţii» clipele ei de răgaz sunt tot mai puţine, 
cartea este uitată şi ea cu totul. I-a trecui astfel prin mână o comoară, 
feră să-şi dea seama de preţul ei.

Căci într’adevăr, în starea în care se află acum satele noestre, ţă
rancele pot avea câşt'guri mult mai mari dela carte decât ţăranii. Munca 
ţăranului îşi are hotarele ei bine măsurate. Acolo înnoirile nu sunt atât 
de numeroase şi atât de dese. Pe când munca femeii este fără de mar
gini şi fără de răgez. Dacă îndeletnicirile tiranului au tras apoi oarecari 
foloase de pe urma ştiinţei de carte, ţărance, prea a rămas îngrădită în 
vechile obiceiuri, în păcătoasa şi adeseori u igătoarea neştiinţă. Câte nu 
i-ar putea spune cartea pentru miile de nimicuri ale gospodăriei sale, 
pentru creşterea copiilor, pentru sănătatea trupeasca şi sufletească a casei 
sale? Cât de mu t nu i-ar uşura învăţăturile ei robia, cum ar ridica-o 
ele acolo unde într’adevăr se cuvine, pe aceeaşi treaptă cu soţul în în
temeierea unui cămin mai uşurat de griji, mai fericit. Suntem convinşi 
că lucruri aşa de mici«, de neînsemnate ia prima părere, care se găsesc 
în cărţi, ar putea aduce cele^mai binecuvântate schimbări în vieaia de 
trudă a ţărancei noastre, revărsaud astfel îndestularea şi mulţumirea în 
căminul familiar, la care ea tine doar mai mult decât Ia însăşi vieata ei.

E adevărat că şi noi orăşenii suntem vinovaţi de această stare a 
ţărance!, pentrucă nu-i dem cariile şi gazetele care se potrivesc nevoilor 
ci, în măsura în cere Ie dăm bărbatului. Abia de vreo zece ani încoace 
dacă ne gândim mai stăruitor la cititul ei.

Ar trebui să avem nenumărate cărticele, ieftine, scrise pe înJelesuL 
tuturor, pentru nenumărate nevoi ale femeii d< la tară. Ar trebui, mai 
ales, să avem o gazetă a ţărancei, de toate vârstele şi îndeletnicirile.

Sunt sigur că ele vor apare nu peste multe vreme. Până atunci să 
ne folosim de puţinul pe care-1 avem. Să. îndemnăm ţăranca să citească. 
Pe raftul cu cărţi, cere n’ar trebui să lipsească din nici un cămin, să se 
înşirue şi cărticelele ei dregi.

Ionul !

In zodia maşinilor...
De prof. univ. VICTOR STANC1U

Războiul, marea încleştare de nea
muri, a arătat că cea mai mare pu
tere în lame de astăzi este industria. 
Statele Unite ale Americei nu au 
fost o putere militară, totuşi intrarea 
marei republici americane în războiu 
a înclinat cumpăna victoriei în par
tea celor nepregătiţi să poarte un 
războia atât de lung şj de greu. Re
public ele sovietice, industrializate, cu 
avut posibilităţile ducerii unui răz
boia al maşinilor, aşa cum nu i-ar 
fi putut duce niciodată imperiul ră
nesc, cu toate că şi aceasta avea 
atât materialul uman, cât şi mate
riile prime necesare purtării războ
iuluii. Germania, „înarmată până în 
dinţi* tara iuncârilor războinci, tara 
caee a pus fitilul războaielor euro
pene din ultimele 2 secole, a supra- 
pretuit puterea ei armată, fiind în
crezută în puterea fabricelor ei de 
armament şi în spiritul războinic al 
populaţiei de aproape 80 milioane 
oameni•

Acest rdzboiu al maşinilor a fost 
câştigat de cele mai perfecte şi mai 
numeroase unelte războinice: avi
oane, tancuri, autocamioane, puşti 
automate, tunuri cu repetiţie şi multe 
alte născociri războinice ale mintii 
omeneşti.

thiar oamenii au trebuit să-şi 
schimbe felul de luptă. Un mecanic 
care a fost în stare să repare ia 
timp o maşină în pană, a fost mai 
folositor războiului de astăzi, decât 
cel mai viteaz şi mai bun soldat 
combatant. Dacă maşinile gu decis 
războiul dintre neamuri, e clar că 
superioritatea o are acela care ştie 
să poartea maşinile, şi să le tină in 
stare de perfectă funcţionare în tot 
timpul lungului războiu.

Acum războiul s’a sfârşit, şi să 
sperăm că pacea care se va face, 
va eliminina pentru totdeauna riscu
rile şi barbariile unui alt războiu. 
Totuşi, maşina care a arătat puterea 
ei m timoul războiului, care a înmiit 
puterea braţului omenesc, care prin 
acest războiu a hotărît soarta ome
nire; de astăzi şi a fixat-o pe aceea 
a eelei de mâine, va stăpâni şi în 
viitor vieata omului. Volanul trac
torului, va înlocui, treptat, biciul boilor 
Şi hamurile cailor; lampa electrică 
pa alunga semiîntunericul lumână
rilor şi chiar acel al lampelor ea 
petrol; automobilul şi avionul iau 
(ocuî carelor cu cai; ţesătoriile me- 
carace alungă în lumea uitării po
veştile fuselor din şezători. Farmecul

şi poezia vieţii patriarchale din tre
cut — cu sau fără voia noastră — 
vor fi înlocuite de iureşul maşinelor 
şi poezia lor. In loc de pajuri rnăe- 
sire vom avea avioane, in loc de 
Gerilă avem mi şina de îngheţat a 
lui Linde, în loc de Smeoaică, care 
mânca distantele, avem locomotivele 
uriaşe, în loc de Piperuş Petru mic 
şi afurisit avem bomba atomică. 
Poezia patriarchală face loc alteia, 
nu mai puţin fermecătoare.

Şi în această lume care se schimbă, 
ce faeem noi cari am ajuns la gra
niţa unei noui lumi ? Continăm tra
diţia părinţilor noştri ? Moşia noastră 
o păstrăm şi o cultivăm tot aşa cum 
au îngrijit-o străbunii noştri ? Vom 
trăi cu acektş biciu de lângă boi, 
ea aeelaş sbărnăit al fuselor din şe
zători, cu mcelaş standard de viată 
redus? Nu. Vrem sau nu, vieata 
trece pe lângă noi, şi oei cari stă

pânesc maşinile vor lua locul celor 
nepricepuţi în tainele lor.

Datoria noastră, a acelora cari au 
de spus un cuvânt de îndrumare 
poporului dela sate, este să lămurim 
aced fapt şi să îndemnăm cu io ti 
copiii satelor să fie pregătiţi în cu
noaşterea tainelor maşini,or. In şcoale 
să se explice şi să se facă cursuri 
de tractoare şi maşini agricole, de 
pompe, piese şi motoare. E sosită 
vremea când trebue să îndemnăm 
toate familiile, cu 2 şî mai mulţi copii 
să trimită cel puţin câte unul la 
meserii şi ateliere de fabrică. Iar noi 
să ne îngrijim ca acest prinos al sa
telor, dat vieţii de mâine, să fie în
drumat pregătit şi ocrotit.

Să pregătim oamenii necesari pen
tru lumea de mâine, pentru lumea 
maşinilor I

Prof. ani?. Victor Stan oi a

Midi mmriiţi-patroii din 
Sibiu îşi 5pu a»|ansnrilc

Intrunip în congres la Sibiu, în sala 
Primăriei Municipiului, în ziua de 
21 Ianuarie a, c„ meseriaşii-patroni 
de toate branşele şi-au mărturisit, din 
nou, neajunsurile şi multiplele greu
tăţi pe cari le întâmpină în exercita- 
rea meseriilor.

Congresul s’a ţinut din Iniţiativa 
confederaţiei Generale a Muncii, şi a 
fost prezidat de d. Ioan Ciup, maes
tru pantofar, având ca secretar pe 
d. Ioan Mani ţiu, maestru tâmplar şi 
secretarul federaţiei locale a micilor 
meseriaşi-patroni.

Din partea oficialităţilor şi a orga
nizaţiilor cari lucrează în strânsă le
gătură cu maeştrii-patroni, au luat 
parte, dnii: Vasile Hada, primarul 
municipiului; Atanasie Gherman, Ins
pector general al muncii, Ion Smeu, 
preşedintele Comisiei locale a Sindi
catelor Unite de muncitori salariaţi şi 
d. Odavian Lupea, delegatul Confe
deraţiei Generate a Muncii.

După ce d. Ion Maniţiu, secretarul 
General al congresului, a făcut o a- 
mănunţită înfăţişare a tuturor nea
junsurilor pe cari le întâmpină micii 
meseriaşi patroni, au luat cuvântul re
prezentanţii diferitelor branşe, cari au 
arătat, în parte, lipsurile lor şi au a- 
râtat cum s’ar putea ajunge la o îm
bunătăţire a situaţiei.

După îndrumările date de reprezen
tanţii oficialităţilor şi ai organizaţii
lor sindicale pomeniţi mai sus, con- 
gresişiii au dat aprobarea unei mo
ţiuni care cuprinde o seamă de do
leanţe. Iată o seamă din ele.

î . Suprimarea tuturor registrelor 
comerciale şi fiscale, şi încetarea con
troalelor de speculă şi sabotaj pentru 
meseriaşii patroni,

2. Repartizarea pe seama meseria
şilor patroni a materiilor prime pen
tru ca meseriaşul patron să nu mai 
fie speculat la bursa neagră, iar în 
faţa clientului să devină la rândul său, 
speculant ordinar.

3. Acordarea de credite pe seama 
meseriaşilor patroni, întrucât astăzi 
nicio instituţie bancară nu le mal a- 
cordă împrumuturi pentru a putea lue 
comenzi mari şi pentru aşi putea pro
cura materialele nece&are.

4. Abrogarea deciziei ministeriale cu 
pnv re la salarizarea ucenicilor cari 
primesc întreţinerea dela patron şî 
respectarea vechilor contracte de uce
nicie, cari n'aa fost anulate prin efec
tul vreunei legi, până acum.

5. Fixarea altor norme pentru apt-
(Continuare în pan. 4-a)
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Pentru suflet Sub steagu l  Ast re i r e n i i  u  t r i i o

Pentru cetitori
Suntem fericiţi să putem anunţa pe iubiţii noştri abonaţi şi cetitori, 

că numărul celor ce scriu Ia Foaie a sporit din nou. Dupăce ne-am asi
gurat coloborarea neîntreruptă a unor distinşi şi învăţaţi profesori dela 
Universitatea Ardealului şi dupâce au intrat în rândurile noastre şi o 
seamă de scriitori bănăţeni care redactează „Pagina Bănetului,“ iată că 
ne vine o nouă solie înviorătoare dela luminătorii agriculturei „noastre, 
inimoşii profesori şi asistenţi ai Facultăţii de Agronomie clin Cluj. Valo
roşii membri ai corpului didactic dela această Facultate, vor redacta în 
«f oaia Poporului, în fiecare săptămână, o pagină preţioasă, cuprinzând 
învătăiuri, îndemnuri şi sfaturi privitoare la gospodărie şi Ia tot ce este în legă
tură cu înflorirea şi propăşirea economică a ţăranilor noştri de pretutindeni.

Mulţumim, din inimă, tuturor pentru aceste preţioase colaborări şi 
rugăm pe iubiţii noştri cetitori, să le urmărească scrisul» să le urmeze 
cu sfinţenie îndemnurile şi sfaturile bune şi să dea mai departe aceste 
sfaturi şi îndemnuri pentru ca ele să fie folositoare şi altora

Nădăjduim că vechii noştri abonaţi şi cetitori, apreciind străduinţele 
noastre necontenite de a le da o foaie cât mai bună şi mai folositoare, 
ne vor sprijini şi mai mult în viitor şi ne vor aduce alte sute şi mii de 
abonaţi noi, care — înşiruiţi sub steagul glorios al „ Astrei,“ — vor forma 
o armată puternică de luptători luminaţi pentru propăşirea poporului Român. 

_______________ _______ _________________________  „^Foaia Poporalul”______

Trimişii „Astrei“ în mijlocul poporului

Pe urmele Domnului

Omul
Dumnezeu a împodobit lumea cu 

multe frumuseţi şi a aşezat în ea ne
numărate Hinfe şi lucruri. Toate câte 
sunt în lame îşi au un rost al lor, 
pas de Dumnezeu, şi toate se întrec, 
întrun chip sau altul, în a grăi des
pre înţelepciunea făcătorului.

Dar deasupra tuturor flintelor şi 
lucraţilor din lumea aceasta, l-a a- 
şezat Dumnezeu pe om. Minunată 
fapt ură e omul! Zidit „după chipul 
şi asemănarea lui Dumnezeu," el nu 
este chemat să fie asemenea celorlalte 
făpturi din lume. Este foarte adevă
rat, câ şi omul are trup zidit din fă’ 
rână; şi la întâia privire s’ar părea 
chiar, câ trupul lui este prea pufin 
deosebit de ccela al altor fiinţe. Cu 
toate acestea, până şi trupul nostru 
cel zidit din ţărână stă drept şi par'că 
ar nizui el însuşi, în fiecare clipă, 
spre ceva tot mai frumos.

Dar un lucru mare d aşeză pe om 
într'o stare deosebita: trupul lai este 
sălaş al duhului. El adăposteşte în 
sine o scântea nemuritoare, care este 
sufletul.

Se înţelege, însă, că împrejurarea 
aceasta d*os*biU a?e aduce cu sine şi 
oarecan oblig fii din partea omului. 
Mai întâi, el nu este ciumei să se 
dorească numai după cele ale trupu
lui, cum stă lucrai cu. alte fiinţe din 
jural său, ci mai cu sârguintă după 
cele ale duhului. Apoi. dacă toate lu
crurile şi fiinţele din lame aduc mă
rire lui Dumnezeu prin frumuseţea 
lor, dar fără bună ştiinţă despre a- 
ceasta, omului i se cade să facă totul 
cu ştiinţă şi cu bună voinţă. Aşa 
poale răsplăti el bunătatea şi milos
tivirea lui Dumnezeu. Şi numai aşa 
poate arăta că îşi cunoaşte menirea 
cu care Tatăl ceresc l-a aşezat pe 
*cest pământ.

Ne-a zidii Dumnezeu în chip deo
sebit? S:i nizuim deci, cu fiinţa noa
stră trupească şi duhovnicească, a 
dovedi tn lame şi o trăire deosebită!

D. Călugăr

Duminică, trimişii „Astrei“ D-nii 
Pâr. I Chioariu, preot în cartierul de 
peste Cibin şi N. Balteş înv., au pri- 
■ejuit poporului din acest cartier mo
mente de înălţare sufletească, in bi~ 
serică, la priceasnă, D.' N. Balteş, a 
tălmăcit Evanghelia Vameşului „Za* 
cheu.“ Predica a fost ascultată cu 
multă cucernicie. La sfârşitul Litur
ghiei. Păr. I. Chioariu, a vorbii po
porului despre »Astra“ în trecutul 
neamului, la fel şi D. N. Balteş. 
Ambii au dat îndemnuri calde, ca 
ooporul să se înscrie sub stindardul 
bătrânei „Astra“ . Vorbitorilor „Astrei,“ 
Ii s’a arătat multă dragoste şi căl
dură Un frumos număr de măereni 
au făcut abonamente la organul 
„Astrei “ „Foaia Poporului.“

Astfel de întruniri, se vor face în 
toate cartierele «Sibiului de D. N. 
Balteş şi C. P. ai bisericilor respec* 
tive. Moartea tmui vredaic

meseriaş român
Zilele trecute, s’a sfârşit din viată

pr mul meseriaş român, care a con
dus pe vremuri o secţie la Uzina 
Electrică şi a deschis primul atelier 
românesc de lăcătuşerie din Sibiu:
I. Bedelean.

Defunctul, a inventat băncile de 
şcoală mobile „Bedelean.“ A  fost un 
bun creştin şi român, fiind exemplu 
viu mai ales în lumea meseriaşilor 
noştri. Meritele defunctului, ie-a ară
tat simiit Păr. I. Chioariu, din partea 
bisericii şi D. N. Balteş, din partea 
învăţătorilor.

Vesti fala (ercttiite Culturale 
ale „Astrei“

— Daia-Sibiu —
Duminecă 27 Ian. 4946 ora 2 p. m. 

a avut loc cea de-a 3 a şezătoare cul
turală org. de cercul cult. „Astra," din 
Daia, jud. Sibiu.

Programul compus din coruri, reci- 
iări şi dansuri na|., poemul: „Prin jertfă

(Continuare în pag. 3-a)
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Farmacia de casă
— Apa oxigenată —

Un alt medicament foarte des şi « 
f o l o s  întrebuinţai,’ este apa oxigi 
nată. Se cere în farmacie ca apă ox 
genată de 3 procente.

Acest medicemsni se foloseşte pei 
tru rănile, tăieturii > şi buboaiele ca 
au copt, adică cari au puroiu. Turnai 
din sticlă putină apă oxigenată pe i 
bucată de vată şi cu această vaîă ştet 
gem, cu grije, rana, ca să îndepărtai 
tot puroiul ce se află pe rană. In el 
pa când apa oxigenată atinge rana, s 
produce spumă bogată, prin ceea € 
îndepărtarea puroiului se face cu au 
multă uşurinţă. Rana se spală tot 1 
2 zile, sau chiar şi în fiecare zi, dup 
care se pune pe rană o bucăjică d 
tifon sau o bucăţică de cârpă curaţi 
iar pe deasupra puţină vată şi se le 
gă. Dacă tifonul sau cârpa se prii 
tare de rană şi nu se deslipeşie u$< 
când vrem să desfacem legătura, nu 
de lipsă să tragem de legătură fiind« 
produce durere. Pi urăm mai mut 
picături de apă oxigenată pe legătui 
lipită de rană şi se va produce acol 
spumă. Această spumă ne va ajut 
să luăm legătura de pe rană cu mai 
uşurinţă, fără să tragem, iar după 
ceea spălăm rana cu apă oxigenat 
cum am spus mai sus.

Sticla cu apă oxigenată se ţine te 
deauna bine astupată, la întunerec 
la răcoare. Dacă o ţinem la loc m 
cald, foarte uşor poate să arunce dop 
afară, ba chmr să crepe sticla. Dat 
o ţinem la lumină, apa oxigenată, 
scurt timp, îşi pierde efectul şi nu ni 
e bună la nimic. Apa oxigenată num 
atâta timp e buna, până când fai 
spumă pe rană. Dacă nu face spun 
când se pune pe rană, înseamnă 
nu mai e bună. O sticlă cu 250 grar 
ne ajunge timp îndelungat.

Apa oxigenată să nu se pună n; 
când în ochi sau nas, fiindcă prodo 

E acolo arsuri primejdioase. Dr. I.

f ir «H  M i jHirioaiâ 
iisi festa porcini

Nu mai putea de bucurie lelea Mă
rioara, că i-a ajutat Dumnezeu sâ-şi 
poată cumpăra doi godânaşi frumoşi, 
drăgălaşi şi sănătoşei de î[i era mai 
mare dragul sâ te uiţi la dânşii, cum 
se desmiardă singuri, cum se tolănesc 
la soare, grohăind, din când în când, 
parcă ar vorbi întreolaltă, cum se îm
ping şi se muşcă prieteneşte şi cum 
hăpăiesc de cu poftă din mâncarea 
pregătită cu atâta grijă de lelea Ma- 
rioara.

Lelea Marioara vorbea cu purceii 
®a şi cu nişte copilaşi ai ei, care îi 
erau dragi, ca ochii din cap.

Pe unul îl botezase Ionică, iar pe 
celălalt Vasilicâ şi toată ziua n’avea 
altceva de vorbit cu vecinii decât 
despre ionică şi Vasilicâ ai ei, ceri 
mănâncă aşa de bine, sunt aşe de 
frumoşi si cresc ca din apă.

Ionică avea doi cercei sub barbă,

cari îl făcea şi mai drăgălaş, iar Va- 
silică avea un botîşor mic şi cârn şi 
nişte ochi frumoşi şi mici şi numai 
nu vorbeau.

Lelea Marioara îşi făcuse o soco
teală scurtă.

Până la Crăciun fiecare purcel va 
cântări o majă şi va avea pe spinare 
slănină de o palmă grosime.

Pe ionică are să-l vândă la Târgul 
Lăpuşului pe bani mulţi, din cari apoi 
are sâ-şi cumpere o pereche de cisme 
şi-i vor mai rămâne bani destui, ca 
ss-şi poată cumpăra al|i doi purcei 
mici, pentru crescut.

Pe Vasilicâ are să- l taie pentru casa 
ei şi are să facă cârnaţi cu usturoi 
aşa cum îi plac lui Georgică, feciorul 
ei cel mai mare şi slănină papricată, 
ca să aibă ce mânca tostă vara, la 
munca câmpului.

In ziua de Sft. Ilie, când era soa
rele de o prăjină, lelea Marioara se 
grăbeşte să ducă mâncarea lui Ionică 
şi Vasilicâ, pentrucă vroia sâ meargă 
apoi cu Săndica, nepoţica ei cea mai 
mică, la Sf. Biserică.

Când se apropie de coteţ, lelea Ma
rioara, plină de veselie, strigă:

»V.aţi sculat, copilaşii mamei dragi, 
haideţi leneşilor, sculaţi că mămica

v a adus mâncărică bună, bună de 
tot“ .

Lelea Mărioara toarnă mâncărica 
în trecută, plescăind din buze şi din 
limbă, ca să facă poftă de mâncare 
porcilor.

Ionică sare vesel şi se repede la 
mâncare, hop&ind cu poftă, dar Va* 
silică abia se urneşte din culcuşul 
lui şi vins spre troace, trist şi abătut 
cu capul în jos, împieticindu-se de 
picioarele din dărăpt, cu codiţa lăsată 
în jos şi cu ochii înroşiţi şi urduroşi.

Vasilicâ abia îşi moaie botişorul 
în trocuţa cu bunătăţi, fără sâ ieie 
nimic în gură; se opreşte, sjă un mi
nut cu botişorul lui cârn, răzimat de 
marginea trocuţei, epoj se învârteşte 
încetişor şi se duce, clătiuându-se, ca 
şi cum ar fi beat, spre culcuşul lui 
de paie.

Vasilică era bolnav şi de aceea se 
ascunde adânc în paie, de-i rămân 
numai şoldurile afară.

Lelea Mărioara a rămas încremenită 
de spaimă şi i s’a pus un nod în gât, 
nemaiputând scoate o vorbă. Parcă 
simţea că i se înmoaie picioarele şi 
se ameţeşte de cep, numai la gândul, 
că poate să fi dat peste Vasilică o 
troahnâ rea, dintre cele, de cari se 
aude că bântuie prin sat, din pricina 
căreia au murit atâţia porci.

Cuprinsă de acest gând, că Vasilică 
poate să fie lovit de boala aceia rea, 
la cari oamenii îi zic pestă sau ciumă,

câ şi ei au auzit dela doftor, că 
chiamă aşa, a început să bolborosi 
scă repede o rugăciune, să fereas 
Dumnezeu, pe Vasilică şi pe ioni 
de Pestă şi să ajute Dumnezeu, 
să se vindece Vasilică cât mai repe 
de troahna, care a dat peste el.

$tia lelea Marioera foarte bine, 
porcul lui Alexandru Oiţă a murit 
pestă, că doi porci ai Frusinei p 
mărului au murit de pestă, că scroi 
lut Petre Cojiţă a murit de pestă 
că mulţi porci, mari şi mici, din 
satul au murit de pestă.

Doar ai fost un doftor înalt şi si 
ţirel în sat, cu ochelari mari, cari 1« 
spus, că porcii se îmbolnăvesc 
mor de pestă, o boală foarte mol 
sitoare şi că e greu să scape pc 
neatinşi de această boală.

Parcă îşi aduce aminte lelea K 
rioara, aşa ca prin vis, că spur 
doctorul că numai porci „oltoniti" si 
feriţi de boală şi îndemna pe oami 
să se înscrie pentru „oltonirea" p 
cilor.

Dar pe semne, că oamenii n 
vrut să-I oltenească afară de păi 
tele Măru, de învăţător, de primai 
de morarul din capul satului de j 

Dr, &  Piersic 
medic veterfna
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îndrumări agricole pentru câmp si gospodărie

Lămurire
Valoroasa şi ba ii ana „Astra", 

întemeiază o pagină agricolă la 
„Foaia Poporului".

Foaia aceasta n'a fost lipsită 
niciodată de îndrumări agricole, 
pentru gospodarii noşîri. Acum 
însă, strânge acesle sfaturi înfr o 
pagină întreagă spre a fi mai u- 
şor şi mai cu toîos de cercetat.

Şi de acum pagina agricolă va 
scrisă de cărturarii şi practicie

nii din jurul Facultăjii de Agro- 
omi din şi ai celorlalte
Instituţii agricole din Ardeal.

Pământul a fost şi a rămas te
melia existenţei tuturor popoare
lor. Acum în războiu s’a verificat 
din nou, acest adevăr şi s’a vă
zut ce însemnează rodul pămân
tului care nu a putut fi fabricat 

a 1 de nicio maşinărie, oricât de is- 
eaţă ar fi fost plănuită.

Ne sbatem şi acum în lipsuri 
pe care le aşteptăm împlinite mai 
mult dela sămânţa ce-o încredin
ţăm pământului, decât dela alte 
ocupaţiunl omeneşti. De aceea se 
cade să lucrăm mai bine acest 
pământ alduit de Dumnezeu, căci 
aşa vom căpăta mai mult rod, 
mai multă sănătate, mai mulţi 
bani şi va fi mai multă mulţumire 
în tostă ţara.

Ştiinţa cultivării pământului în
trece tot ceea ce credem că ştim 
noi fiecare în parte. Aşa fiind se 
cuvine să ne dim mâna frăţeşte 
pentru a găsi mijlocul cel mai 
bun de lucrat pământul.

Sunt, încă, foarte multe cunoş
tinţe lipsă din traista cu învăţă
tură a fiecărui gospodar român.
Vom căuta să le arătam pe nu
mele Io*1 cel adevărat pentru ca 
gospodarul să-şi umple traista cu 
învăţătură şi coşarul cu bucate.

in foaia de faţă vom spune 
numai lucruri care se potrivesc § 
în locurile noastre. Gospodarii | 
sunt rugaţi să ne urmeze sfaturile, I  
căci vor avea numai folos de pe | 
urma lor. Ei pot să facă şi între- f  
bări Ia Foaie pentru a primi răs- | 
puns la lot cu ceea ce nu sunt | 
în clar din treburile gospodăriei | 
şi ale câmpului. Ba mai mult, I  
toţi gospodarii şi cărturarii sate- f  
lor sunt invitaţi să ia chiar parte f  
la scrierea Foii noastre, trimi- 
ţându*ne ceea ce cred că este 
bine să fie cunoscut şi de alţii.
Noi cei de aici vom căuta şi pri
lejul să ne arătăm şi pe la sate 
pentru a vedea, a sfătui şi chiar f  
a face diferite încercări în câmp 
şi curte, la faţa locului.

Cu nădejdea în Dumnezeu, cu 
hărnicia mereu trează şi cu ure
chile şi inimile la noi, iată se
cretul, ca P2 latura agricolă, să

Î fim de folos’ nouă înşine, unii al
tora şi, cu toţii, scumpei noastre 

l i  româneşti A . V,

c h i t i  $i r&spAndit |
FOAIA POPORULUI

îngrijirea uneltelor agricole
Plugarul fcră unelte este ca sol- 

datul fără puşcă. Toi aşa este şi 
plugarul cere ere unelte slabe. Unel
tele sunt făcute din lemn, din fier şi 
chiar din amândouă. 0  unealtă bine 
îngrijită va ţine mult şi banii cruţaţi 
■i putem folosi pentru alte necazuri. 
Fierul este un metal care rugineşte. 
Si alte metale ruginesc cum este 
arma dar numai la faţă. Rugina fe
rului este însă păcătoasă căci ea 
roade în adâncime feiu! încât lumea 
zice că „L ’a mâncat rugina.“ Cine 
n’a văzut un cui mâncat de rugină ? 
Aşa dar rugina este un mc re duŞman 
al plugarului cu unelte de fier.

Ca să nu ruginească fierul

Oamenii învăţaţi au aflat că la 
uscet rugineşte mai încet, însă ferul 
în atingere cu a^rul şi umez ala ru
gineşte foarte repede. Tot ei eu găsit 
că dacă acoperim ferul cu o unsoare» 
cu o vopsea sau chiar numai cu 
iepte d vnr, acestea împiedică ru- 
gin>rea. Ic ta deci un mijloc prin care 
putem f ri uneltele de rugină.

Vopseaua pe unelte

Uneit te agricole au soarta să fie 
folosite numai în anumite timpuri din 
en şi apoi stau undeva într'un pod. 
şopru magazie (găbănaş) sau chiar 
în casă. N’am vrea să pomenim, dar 
suntem siliţi, că sunt şi plugari cări 
ţin uneltele afară în bătaia ploii şi a 
soarelui, deci le ţin la ruginit

Uneltele ies din fabrici văpsite nu 
numai pentru frumuseţe dar mai alct 
pentru a feri porţile de fer, de rugi
nite şi părţile lemnoase, de putrezire

Trebuie să cruţăm această vopsea 
prin îngrijirea bună a uneltelor.

Cum p z tsn  cruţa Uneltele

Aşa dar trebuie ca să adăpostim 
uneltele la loc uscat şi ferit. Trebuie 
să ungem cu unsoare groasă părţile 
cari lucrează în pământ şi care ca
pătă oglindă cum sunt ferele plugului 
şi cormana, Dacă nu avem unsoare 
le văruim. „

Părţile de fier sau lemn vopsite se 
ung cu ulei ars (ulei folosit dela mo
torul maşinei de treerat, care astfel 
se aruncă). Ungerea se face cu o pe
rie care ajută uleiului să ajungă în 
scobiturile în care este mare nevoie 
de el. Scobiturile sunt cuibul dela 
care porneşte rugina sau putrezirea 
lemnului.

Cum vom îngriji — 
aşa vom avea

Iarna gospodarul trebuie să con
troleze dacă uneltele curăţite şi unse 
din toamnă sau dela terminarea lu
crărilor sunt bine păstrate. Cele care 
au nevoie de reparaţii se vor repara 
din timp. Ferele plugurilor se vor 
ascuţi astfel ca primăvara să gă
sească gospodarul gata înarmat pen
tru lucrările de însămânţări.

Dacă întreţinem bine uneltele dăm 
şi un mare ajutor Statului care aduce 
cu mari greutăţi uneltele din alte 
ţări şi pe bani grei. Este deci o da 
torie a fiecăruia, pe lângă faptul că 
este în folosul Iui, ca aceste unelte 
să le ţină în bună stare, cât mai mult

lacob Rusa

¥e$ti dela Cercurile Culturale
(Urmare din pag. 2-a)

la unire" de A. Morarîu a fost pregătit 
de înv. dir. Mihai I. Vlad şi Dna. Maria
Aiexandriu, o harnică şi pricepută în
văţătoare.

Au luat parte tineret şi părinţii co
piilor. D. dir. M. 1. Vlad a sorbit 
despre : „Cum trebuie înţeleasă azi I- 
deia de Unire" iar pr. I. Gherghel a 
făcut apel pentru plata taxelor de mem
brii. Datorită străduinţelor depuse de 
biroul Cercului sau înscris : 65 membri 
activi şi 35 ajutători, cari şi au achitat 
cotizaţiile. înscrierile continuă.

„Foaia Poporului* organul „Astrei" 
numără până în prezent 84 abonaţi în 
corni nă.

S au angajat, până în prezent, 3 prod. 
teatrale cu program variat, instructiv 
şi educativ.

Cărţile din biblioteca Cercului se 
citesc de 37 membri iar calendarul de 
perete şi al „Foii Poporului" a fost 
răspândit în majoritatea caselor.

in prezent intelectualii membrii ai 
cercului se ocupă de alfabetizarea ce
lor cari nu s'au putut împărtăşi Ia cul
tura românească din cauză că în 1894 
şcoala a fost desfiinţată de stăpânirea 
maghiară pe motiv că : „nu corespunde 
prescripteior ministeriale". In 1921 a 
luat fiinţă şcoala românească de Stat.

Vechea stăpânire săsească a comu
ne! s’a îngrijit însă ca să construiască 
un adevărat palat pentru cârciuma co
munală, în timp ce pentru şcoală nu 
avea fonduri.

Activiiotea în cadrele „Astrei" este 
în plină desfăşurare; în Sept. 1945 s'a 
inaugurat „Casa naţională românească 
datorită străduinţelor pr. I. Gherghe 
şi colaboratorilor săi.

Dorim un sprijin moral mai activ 
din partea conducerii centrale a „Astrei".

înv. dir. M. I. V lad

Midi lîiirlşi-ptioai dla 
ifb!# îf.spua 8îd̂ ia?Ik

(Urmare din pag. l-a) 
tarea contractului colectiv la meseria
şii patronii, întrucât ei nu sunt în 
stare să as!gtire salariaţilor lor diver
sele indemnizaţii şi ajutoare prevăzute 
de contractele colective.

6. Căminurile de ucenici să pri
mească numii ucenici dela meseriaşii 1 
patroni, iar la conducerea lor să fie 
înglobaţi şi meseriaşii patroni.

7. O mai buna funcţionare a şcoa- 
lelor de ucenici, cu mai puţine ore 
teoretice.

8. La Casa de Asigurări Sociale 
să intervină de argintă o schimbare 
întră cât in situaţia de acum ea nu 
corespunde cerinţelor asiguraţilor săi. 
Să ia fiinţă dispensare pe specialităţi 
de boli, întrucât nu este omenesc ca 
bolnavul de plămâni şi accidentatul 
de muncă să aştepte ore întregi în a- 
ceeaşi sală de aşteptare. Medicamen
tele ce nu se găsesc la farmacia Ca-

Iubiţi Săteni
şi cărturari sî satelor 1
Reîntorcându-se din refugiu 

instituţiunile româneşti pe plaiu
rile ce au fost vremelnic împi
late, Astra îşi reia activitatea, 
adresându-se die nou Ardealu
lui întreg.

Continuăm drumul vechiu cu i 
puteri noi, însufleţite de biruinţa 
dreptăţii, prin care încăodată 
s’a făcut dovada, că nimeni Şi 
nimic nu mai poate opri nea
mul nostru în calea lui de înăl
ţare spre destinul de a ajunge 
în rând cu popoarele fruntaşe 
ale lumii.

Cum cei mai mulţi dintre noi 
suntem agricultori, Foaia Popo
rului urmăreşte, ca Pagina des
pre „Agricultură şi Economie“ 
să fie cât mai la înălţime cu 
cerinţele vremurilor noi. In mij
locul împrejurărilor de acum, 
cari se schimbă mereu şi se 
schimbă profund, poporul dela 
sate are nevoie, mai mult ca 
oricând, de sfatul oamenilor în
ţelepţi şi cu iubire de neam.

Pentru acest scop, Astra şi-a 
asigurat sprijinul unui mănunchi 
de gospodari pricepuţi, cari vă 
vor da sfaturi nu numai în ceea 
ce priveşte muncile agricole şi 
cele casnice, dar şi în chestiuni 
economice cari se pun atunci 
când săteanul vinde şi cumpără, 
când el are un ban economisit, 
sau când are treburi cu autori
tăţile agricole, silvice, veterinare, 
sanitare, de percepţie, de admi
nistraţie civilă şi militară, sau 
în general când are treburi la 
oraş.

De aceea facem apel la tofi 
intelectualii români şi în special 
la cuvioşii noştri preoţi şi vred
nicii învăţători ai neamului, la 
cuvioşii noştri preoţi şi vrednicii 
învăţători ai neanului, la prie
tenii şefi de ocoale agricole şi 
silvice, )a medici umani şi ve
terinari, să ne dea concursul 
lor nepreţuit, trimiţându-ne —  în 
scopul arătat mai sus — artico
laşe instructive de câte 200— 300 
de cuvinte, sau articole mai mari 
de cca 500 de cuvinte (o co
loană din gazetă), sau prin o 
carte poştală — fie şi anonimă 
— să ne atragă atenţia asupra 
unor probleme ce ar dori să fie 
scrise în pagina despre »Agri
cultură şi Economie“ a „Foaiei 
Poporului.“

Numai ejutându-ne unii pe 
alţii cu zel frăţesc, vom pulea 
fi, cu adevărat, folositori cauzei 
noastre comune şi propăşirii 
neamului românesc.

Redacţia

sei să poată fi procurate dela oricare 
farmacie din oraş pe baza recefei, 
iar încasarea să o facă farmacistă  
dela Casa Asigurări Sociale şi n ic i
decum asiguratul.
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Pe un an, pentru ţărani şi inte
lectualii dela sate 2566 Lei 

Pentru negustori, comercianţi şi
industriaşi . . . 5006

instituţii §i autorităţi . . . 10.000 
Abonamente de sprijin . . . 20-000 
(Aetul unui număr . . . .  60 '

Adunsrea generală a Sindicatului 
Presei Remâne din A rd  al. şi Ba
nat. Conducerea Sindicatului Presei 
Române din Ardeal şi Banat, cu se
diul provizoriu la Bucureşti, face cu
noscut, şi pe aceastâ cale tuturor mem
brilor soi, că Duminecă 24 Februarie 
a. c., Sindicatul îşi na fine adunarea 
generelâ anuală, în sala Teatrului 
Naţional din Cluj. Printre alte puncte 
ale ordinei de zi, figurează : alegerea 
comitetului, a preşedintelui şi biroului, 
darea de seamă despre activitatea des
făşurată de Sindicat şi aprobarea con
turilor de gestiune. Membrii Sindica
tului sunt rugaţi a lua parte într’un 
număr cât mai mare.

Vom putea călători în lună ? Zia
rele din ultimele zile, au adus şiirea, 
că nn profesor american dela Univer
sitatea din Chicago, după îndelungate 
cercetări, a ajuns la convingerea că în 
scurtă vreme omul va putea calatori 
m lună. Cum? Acelaş profesor spune 
că drumul spre lună se va putea stră
bate în nu mai mult de 50 de ore, cu 
ajutorul unei rachete electrice. Aşa dar 
atunci când omul va avea şi curajul de 
a se transforma într’o ghiulea.

S’ a g&tît carne de om ? Noutatea 
cea mei năstruşnică pe care o discuia 
Hune a sibiană în zilele din urmă, era 
aceea că într'o oarecare cârciumă de 
peste podul Cibinuîui, s’arfi gătit carne 
de cm. Pe măsură ce noutatea îşi des
chidea drum în rândurile lumii lesne 
crezaicare, creştea şi groaza biejilor 
oameni nevoiţi să mănânce în restau
rante sau în espetării. Fiecare se te
mea să nu i se servească şi lui o por- 
ie  de friptură din mădularele vreunui 
om. Până în cele din urmă s’a putut 
constata că nu este nimic adevărat 
din toate cele lăţite pe calea svonurilor.

Talpă peatru sate. — Prefectura 
judeţului Sibiu face cunoscut că din 
centitfctca de 212 kgr. talpă fabricată 
de midie tăbăcerii din judeţ, sau 
repartizat satelor urmăloareie canti
tăţi: Rusciori 15 kg., Păuca 25 kg., 
Slimnic 30 kg., Ruşi 20 kg., Loamnăs 
15 kg., Mândra 10 kg., Haşag 20 
kg., Ocna Sibiului 30 kg., Mohu 15 
kgr., Veştem ÎS  kg. şi Şelimbăr 
14 kg.

împroprietăriri?a decoraţilor cu 
„M ihiti Viteazul“ . Ministerul Agricul
turii şi Domneniilor face cunoscut că 
ofiţerii decoraţi cu ordinul „Mihai 
Viteazul", vor fi îndreptăţiţi la împro
prietărire cu o suprafaţă de 5 ha., 
pentru fiecare.

Oaie rătăcită. Ion sfănuş, din corn. ] 
Sebeşel, plasa Sebeş-Alba, anunţă că 
fiind ca oile la păşune pe hotarul co
munei lemut, şl spre Târgu Mureş, s’a 
trezit în oile lui cu o oaie străină având 
următoarele semne: alba, ţurcană, cu 
o pată neagră pe gât, oacheşe, şută. 
Păgubaşul o poate primi dela adresa 
de mal sus.

De vânzare ana garnitură de tre- 
®raf, tractor „Lanz*, batoza „Hoffher* 
4000 mm., pe bile, în stare bună —
La îoan Urlea şi soţii, Porumbacul de 
«ds — Făgăraş.

D d a  Chesfiîra Poliţiei Sibiu. Se 
atrage atenţiunea publicului, că rupe
rea, distrugerea şi murdărirea afişelor 
de orice natură este cu desăvârşire 
interzisa. Cei care vor contravenii aces
tor dispoziţiuni se pun în situaţia de 
a fi arestaţi şi trimişi în judecată.

Şeful Bir. Sig.
Msithe E.

ULTIMELE § TIBt
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mal e nou In lume
-  La Londra: discuţii făţişe între Uniunea Sovietică şi M area Briîa-1 
nU _  Reprezentant«! muncitor,mei participă ia lucrările Orgsnirabe, 
Naţtumlor Umte -  Noul guvern sârbesc -  Ciae e .te  preşedintele 

publicer maghiare — Câud vor ii slobozite bombele atomice —

C o i unicat
Se aduce la cunoştinţa locuitorilor 

domiciliaţi în raza municipiului Sibiu, 
că, în conformitate cu ordinul Mins- 
terului Afacerilor interne, în ziua de 
Luni 4 Febiuarie 1946, orele 8 a. m. 
a început controlul populaţiei în ve
derea descongestionării oraşuiui.

Această operaţiune va avea loc 
în sala de şedinţe a Primăriei Muni
cipiului Sibiu, zilnic între orele 8— 13 
a. m. şi 16- 19 p. m.

In acest scop, persoanele de ambe 
sexe, între 16— 70 ani, urmează a se 
prezenta Ia datele fixate mai jos cu 
acte oficiale Bir, populaţiei, acte din 
care să iezuite profesiunea, instituţia 
la care este angajat şi data de când 
exercită profesiunea în localitate, etc.) 
prin care să facă dovadă de când 
locuieşte în localitate şi dovadă de 
rămânere în localitate.

Prezentarea populaţiei din munici
piul Sibiu, la control se va face în 
modul următor:

Luni 4 Februarie 194*6, persoanele 
a căror nume începe cu litera A. 
Marţi 5 Februarie 1946, idt m litera B. 
Miercuri 6 Februarie 1P46, idem li
tera C. Joi 7 Februarie 1946, şi V i- ' 
neri 8 Februarie 1944, idem lit ra D. 
Sâmbătă 9 Februarie 4946, idem li
tera E. Luni 11 Februarie 1946 şi 
Marţi 12 Februarie 1946, idem litera 
F. Miercuri 13 Februarie 1946 şi Joi 
14 Februarie 1946, idem litera G. V i
neri 15 Februarie 1946 şi Sâmbătă 
16 Februarie 1946, idem litera H. 
Luni 18 Februarie 1944 şi iVîarfi 19 
Februarie 1946, idem litera I. Miercuri
20 Februarie 1946. idem litera J. Joi
21 Februarie 1946 şi Vineri 22 Fe
bruarie 1946, idem litera K. Sâmbătă 
23 Februarie 1946, idem litera L. Luni 
25 Februarie 1946, şi Marţi 26 Fe
bruarie 1946, idem litera M. Miercuri 
27 Februarie 1944 şi Joi 28 Februa
rie 1946* idem litera N. Vineri 1 Mar
tie 1946, idem litera O. Sâmbătă 2 
Martie 1946, idem litera P. Luni 4 
Martie 1946 şi Marţi 5 Martie 1945, 
idem litera R. Miercuri 6 Martie 1946 
şi Joi 7 Marlie 1946. idem literele S.
Ş. tineri 8 Martie 1946 şi Sâmbătă 
9 Martie 1946, idem literele T. Ţ. 
Luni 11 Martie 1946, idein literele U, 
W . V. Z. Marţi 12 Martie 1946, idem 
literele X. Y.

Toţi acei care nu se vor prezenta 
la termenele fixate, iar la controlul 
făcut de organele poliţieneşti vor fi 
găsiţi fără „dovezi“ vor suferi rigo
rile ordinelor în vigoare, urmând a 
se lua contra lor măsuri de evacuare 
din municipiu.

Chestor,
A. Delenmi Secretar,

Dr. Octav Rasa

Ştirile mai noi sosite dela Londra, 
lasă să se înţeleagă că acolo membri 
organizaţiei Naţiunilor Unite (O. N. U.), 
fac tot ce le stă în putinţă pentru a 
face din noua organizaţie o instituţie 
cu mai mulţi sorti de izbândă pentru 
asigurarea păcii şi bunei conlucrări 
între marile şi micile puteri, decât 
defuncta Liga Naţiunilor. Din toate 
periile se observă dorinţa de a spune 
lucrurilor pe nume, de a nu se mai 
umbla cu „mâţa în sac“ , sau „cu 
cariile a s c u n s e v

Discuţiile fâţîşe Intre dele
gaţia britanică şi cea so
vietică

Din dorinţa de mai sus a izvorî! 
apoi în săptămâna trecută discuţii 
mai făţişe între deiegaţia britanică şi 
sovietică, cu privire la prezenţa tru
pelor engleze în Indonezia, Persia şi 
alte părţi ale Europei. Problema fiind 
pi să de delegaţia sovietică în frunte 
fiind d. V  â ş i n s k y, delegaţia 
britanică, prin d* Bevin, ministrul a- 
facerilor străine, s’a văzută silit să ră
spundă, dând lămuririle necesare. Se 
aşteaptă ca chestiunea prezenţei tru
pelor britanice în Grecia sâ fie discu
tată într’o formă deschisă când se 
va putea constata, că întâlnirile dela 
Londra ale Organizaţiei Naţiunilor 
Unite sunt bine venite, deoarece ele 
aau putinţa pentru lămurirea unor 
stări de lucruri în jurul cărora s’a 
făcut multa vâlvă, în ultima vreme. 

Reprezentanţii mancitoriasm 
participă la lucrările orga
nizaţiei Naţiunilor Unite 

Cererea repetată de către Federa
ţia Sindicală Mondiala, pentru a 
putea lua parte şi reprezentanţii ei la 
lucrările conferinţei dela Londra, a 
Organizaţiei Naţiunilor Unite, a fost 
aprobată, în cele din urmă. Deocam
dată participarea Federaţiei Sindicale 
Mondială la lucrările O. N. U-lui va 
fi numai cu drept consultativ, fără a 
avea drept de vot, aşa cum a dorit 
la început cei cari au adresat cere
rea. După cât se spune, d. Gromieo, 
unul din membri marcanţi ai dele
gaţiei sovietice a sprijinit, cu multă 
stăruinţă, cererea Federaţiei Sir dicaie 
Mondiale, ceea ce lasă să se observe, 
ce, si în căzui de faţă, U. R. S. S. 
arată o deosebită atenţie faţa de clasa 
muncitoare.

Noul guvern sârbesc
Din Belgrad ne vine ştirea că Ma

reşalul Tito şi-a alcătuit un nou gu
vern republican, Noul guvern sârbesc 
este alcătuit din 15 miniştri. Două 
ministere (apărarea naţională şi ex
ternele) sunt deţinute de însuşi Ma
reşalul Tito, conducătorul republicai 
jugoslave.

Noua formă de Stat ungară
Trecând la forma de stat republi

cană, Ungaria şi-a ales un preşedinte 
în persoana d-lui Zaltan Tildy, fost 
priminl8tru şi reprezentant al partidu-

atomice

lui micilor agrarieni, iar în locul de 
priministru a fost ales d. Rakosk» 
care până aci deţinea calitatea de 
vice-preşedinie al Consiliului de mi
niştri# |

Când vor fi slobozite bom 1
bele, atomice *

După unele ş iri cari sosesc din 
Statele Unite, experienţele cu bomba1 
atomică 8e vor face în insulele Mai- r 
schall din largul Oceanului Pacific, 
la începui lunei Mai a. c. Populaţia1 
care va domicilia pe o rază de 450 1 
km. va fi mutată în alta parte — a- [ 
ceasta pentru a nu fi mutată pe altă 1 
lume de năpraznica forţă a bom bei1 
atomice. :<

Pentru a se vedea puterea de dis- n 
trugere a nouii arme, se ver face rus" J 
multe îr cercări: la mare înălţime ] 
apoi asupra unor vase de război “ 
scoase din funcţiune şi în valurile c 
oceanului. s

Specialiştii cari au lucrat la fa feri- ţ 
carea tombei atomice aşteaptă cu i 
nerăbdare sorocul încercărilor, pentru 
a vedea par ă unde a progresat ştiinţa 3 
omenească a secolului nostru. <

l a  în c h id e r e a  fo it  

Interesante d e s b a  U r i  î*  
conferinţa dela Londra 

Pe ordinea de zi a desbaterîlor con
ferinţei Organizaţiei Naţiunilor Unite 
dela uondra, s a pus în discuţie în zlug 
de Luni 4 Februarie a. c., mult fră
mântata problemă a prezenţei trupelor 
britanice în Grecia.

Discuţiile purta!e între d-nii Vâşinsk)
— din partea Uniunii Sovietice şi d 
Bevin —  din partea Marei Britanii, au 
fost însoţite de cuvinte pline de ho- 
lărîre de a lămuri, odată pentru tot
deauna, rostul poposirii trupelor brita
nice în Grecia.

La discufii au participat şi d-nii Ste  ̂
tinnis, reprezentantul Statelor Uaite şi d 
Sofulis, ministrul de externe al Greciei, 
aceştia din urmă susţinând că prezenţe 
trupelor britanice în Grecia nu ar pri
mejdui cu nimic pacea.

Uniunea Sovietice, însă, crede ce 
trupele britanice din Grecia ajute, prir 
prezenţa lor acolo, la încurajarea ele» 
menteJor faciste şi reacţionare, ceri vor 
să instaureze monarhia.

Nemângaiata soţie şi orfanii, eu 
aceiaş inimă cernită, anunţă Pa
rastasul de şase săptămâni, care 
se va oficia, în ziua de 10 Fe
bruarie c. (Duminecă) orele 11, 
în catedrala ortodoxă din Sibiu, 
pentru odihna sufletului scumpu
lui şt hi veci neuitatului lor tătie, 
Inginer Stănică Sârbu,

Văduva Angela Sârba

TO î » sar, skwwmm im m m  m *  * .
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denataSitifB Banatului
Deşi situat la periferia teritoriului et

nic român, Banatul a fost un Canaan 
in care şi elemenlul românesc a dis
pus de toate mijloacele materiale care 
îi asigurau o prosperitate-economica, 
demnă de invidiat şi un progres toi 
mai resimţit în domeniul cultural.

înainte de realizarea unităţii româ
neşti, acest colt de pământ a fost în 
uit mele două veacuri, un minunat bas
tion de afirmare românească. Deşi a 
trebuit să sufere o puternică ofensivă 
a imperialismului strein şi sa reziste 
tendinţelor de afirmare ale atâtor ele
mente străine, Românul bănăţean şi-a 
păstrat, totuşi, integral patrimoniul pro
priu, reuşind chiar a-1 spori, Lupta sur- 
dă pe care a dus-o, fără să fie ajutat 
de nimeni, a lăsat, insă, multe urme, 
slăbind blocurile compacte şi săvâr
şind, în fine, însăşi vitalitatea neamului 
nostru de aici.

De acrea grija fe(ă de irajii din Ba
nat, trebuie să fie îndoită ajutându-le 
de a putea repara pierderile din trecui 
şi a-şi recâştiga [vigoarea deplină. 
In aceeaşi vreme ei trebuia să aibă 
concursul pentru a rezista cu izbândă 
în lupta economică dezlănţuită în chip 
deosebit de vehement tocmai în Banat.

Iată motivul pentru care credem că 
in organizarea acţiune* culturale te- 
buia să dăm o atei ţie deosebită pro
blemelor specifice ale Banatului.

Problema vitală la ordinea zilei este 
primejdia de natalităţii, ale cărei pro
porţii îngrijorătoare se resimt aci m de 
mai muite decenii, tocn ai în Banat.

Prin supiimentui „Luminatorul Bana
lului“, din „Foaia Popoiului“, vom în
cerca să convingem opinia publică a 
poporului de acolo, despre importanţa 
rezoivirii acestui proces tragic de de
cadenţă biologică a poporului nostru.

Iar pe de altă parte, stimulând la 
mai vie activitate culturală şi econo
mică pe Bănăţeni, să le restituim în- 
credere în forjele proprii şi in viitori 1 
neamului nostru.

Astra Bănăţeană a preconizat luarea 
unor măsuri d< osebite pe planul po 
liticei demografice, pen ru cere vom 
reveni în numerele viitoare.

A lîx .  Scrlpcaru

Răbojul Despărfămintelor
ş! Cercurilor Culturale ale Aslrei Bănăţene

perativeîor din despărţământ. Come* 
j morează prin festivaluri înălţătoare, zi

lele mari ale neamului şi ale bisericii

Spicuim din raportul general de ac
tivitate a Despărţământului Astrei din
Caransebeş următoarele: ?

„Toate manifestaţiuniie din vremea şi stăruie prin sute de conferinţe şi de
de mărire, a întregirii şi de după ea, 
sunt orânduite de oamenii Astrei, câr-

plasări artistice-culturale pentru rege
nerarea vieţii spirituale a satului

muiţi, încă dela 1909, de vicepreşedin
tele, iar dela 1930 de preşedintele Dr. 
Cornel Corneanu, şi de generaţia sa 
de realizatori însufleţiţi pentru idealu
rile neamului.

Ei editează, rând pe rând, ziarele de 
propagandă „L u m in a “, „Făclia“ , 
„Viaţa nouă“ şi broşuri cu vieaţa şi ac
tivitatea marilor bănăţeni.

înfiinţează librăria „Cartea Banatu
lui“ şi, împreună cu Asociaţia Culiu* 
rală din Banat, înzestrează şcoalele cu 
biblioteci.

înfiinţează, în conformitate cu planul 
de organizare al Regionalii Bănăţene 
„Astra“ cu nuri jertfe, în anii 1958- 
1939 şi 1940 Şcoala Ţărăneasca.

La 1941 Cercul Cultural al femeilor 
române din despărţământ cu 7 secţiuni 
şi la 1940 Cooperativa de consum 
„Frăţia“ .

Despărţământul are cinstea să pri
mească pe teritoriul seu în două rân
duri, adunarea genera’ă a Astrei: Ia 
9— 11 Septemvrie 1900 în Băile Her- 
culane, când îi arătă frumuseţile por
tului naţional bănăţean şi îi demons
trează prin excursia dela Turnu Seve* 
rin, unitatea pământului bănăţean şi 
oltean. Şi la 13— 14 Noemvrie 1930, 
când în prezenţa Regelui ţării, reînvie 
scrisul cărturarilor şi cântecele com
pozitorilor bănăţeni şi scoate la lumină 
printr'o bogată expoziţie, produsele so
lului şi subsolului Daciei Ripensia de 
odinioară.

Organizează în curs de 25 de ani, 
cu concursul membrilor „Exlensiunei 
Universitare“ dela Cluj-Sibiu şi cu cel 
al celor mai de seamă scriitori şi căr
turari din ţară, cicluri de conferinţe 
publice, adevărate cursuri universitare 
cercetate de mii de auditori. Şi încu
rajează cu cuvântul şi cu fapta activi
tatea societăţilor culturale, reuniunilor 
de cântări, corurilor săteşti, echipelor 
de dansatori precum şi pe cea a coo-

grăniceresc.

Sate şi oraşe irdekee

Monografia oraşului Orâşflc
Vtchea urbie de pe plaiurile daco- 

omane ele istoricului judeţ al Hune- 
loaiei: Oreştia, cu vechi trad.ţii româj 
ieşti, Irită nu-şi are scrisă şi tipărită 
nonografia românească, căci trecutul 
iin cele mei vechi timpuri ale ecestei 
iştzeri, ne maituriseşte, că ea este de 
bârşie românească, fapt nerecunoscut 
nse de către scriitorii şovini şi ne- 
irepţî de alt neam.

S au publicat s k scris ceva despre 
reculul oraşului Oreştie, de către unii 
r.telectuali români, dar prea puţin şi 
ledocumentat.

Primărie oraşului Orăştie a apelat 
prin anul 1940 la cunoştinţele şi în a- 
cest domeniu ale publicistului Dr. Eu*

f geniu Munteanu, care s’a şi executat 
j după posibilitatea timpului scuit fixat,
; de această însărcinare, cere face cinste 
j în sine, dar este necomplectă, ca „mo* 
l nograiie“ .

Amintim acum cu plăcere, că d. ad
vocat Emil Oelu, cunoscut economist- 
cooperatist, jurisconsultul Cooperativei 
„Albina“, s’a apucat de o serioasă şi 
documentată lucrare despre trecutul 
daco-roman al Orăşiiei, precum şi al 
împrejurimei sale istorice, care este 
aşteptata cu mare bucurie de toţi cei 
cari iubesc vatra şi trecutul centrului 
hunedorean. Dr. E. M,

Poezii poporale
— Din Banat —

Mândră de dor pentru tine 
Piânge inima în mine 
Şi mi plânge şi sufletul 
Că el ştie ce-i dorul.

Când văd casa mândrei mele 
M ’apucă un dor şi jele,
Dar mândra când mă zăreşte, 
Şi ea ca mine păţeşte.

Fetele până ce-s fete 
Nime 'n crâşmă nu le vede 
După ce-şi pun conciu ’n cap, 
In crâşmă nu mai încap.

Ştiu mândruţă, ştiu prea bine, 
Că te-ai săturat de mine.
Lasă mă cu Dumnezeu,
Că mie nu-mi pare rău.
Azi nu-i lumea, ca odaia, 
Şapte feciori la o fata,
Ci lumea-i plină de dor:
Şapte fete şi-un fecior,
Că nici drumul nu l-oi trece 
Şi găsesc mândruţe, zece.

Am avut o cărăiuşă,
Până la mândruţa ’n uşă,
Nu ştiu cine s’a aflat 
Cărarea mi-a astupat,
Tot cu spini şi cu nuele,
Şi mai mult cu vorbe rele.

Ce stai codrule pălit,
Nu vezi cucul, c’a venit? 
Mititel şi năcăjit,
Căci ce-a lăsat n’a găsit.
A lăsat pe puica fată,
Şi-a găsit-o măritata.

Face-‘.e-fi dealuie şes 
Şi valea bună de mers 
Cu mândra să mă 'niâlnesc, 
Două voibe se-i vorbesc: 
Două vorbe tăinuite 
Sâ le ţii tu mândră ’n minte.

La moară la făgădău,
Macină şi bun şi rău,
Bine-i de omul frumos 
Cum ajunge toarnă ’n coş. 
Când fusei să torn în coş 
Morăriţa mă dă jos:
Stai băiete, nu turna 
Până nu te-oi săruta.

© Din casa niciuiiui bănăţean să 
nu lipsească „Luminătorul4 — o r
ganul de propagandă culfurală a 
Astrei. Regionala Banatului.

a Folosiţi vrem ea ceasurilor de 
odihnă, pentru a vă pune la curent 
cu plata abonamentului la Foaie.

Eminesoi şi Ardealul
Marele nostru Mihai Eminescu a fost 

pasionatul apărător al Ardealului. Im- 
poitanţa covârşitoare pe care a avut o 
poetul Eminescu, în evoluţia literaturii 
româneşti — datorită geniului său li
ric, a pus în umbră şi a îngropat în 
uitare acţiunea şi slova lui politică.

El era printre bărbaţii cu inimă pa
triotică, cari au luptat pentru sfăiâma- 
rea lanţurilor şi iidicarea poporului ro- 
românesc de dincolo de munte.

Crezul lui, că Ardealul este leagănul 
şi fortăreaţa neamului nostru, rămâne 
şi astăzi strigătul nostru de realiere io- 
mânească.

M, Eminescu a avut previziunea u* 
nii ii Ai dealului, simţea nevoia aelei 
uniri descrisă ca nimeni altul, acel 
crez care a legănat viaţa celor cari au 
văzut Unirea cea mere şi a prr gătit u- 
nirea sufletească, temelia pe care s’a 
clădit cea geografică.

Puţină lume cunoaşte ideile patrio
tice şi patriotismul luminat al marelui 
nostru poet, pentru Ardealul cu ţinutu
rile din Ungaria, locuite de Români.

Prin depărtări de legendă, auzea ra 
portul lui Dragoş coborlnd din Mara
mureş, sau întovărăşea pe Gheorghe 
Şincai, în pribegiile visării. Pasiunea 
poetului pentru poporul ardelean, pen
tru sufletul şi pentru problemele lui, 
este hotărîioare în orice definiţie a 
personalităţii sale. Ardealul crucificării, 
al suferinţelor şi al legendarilor de eroi 
şi geniul Emhiescu cu inteligenţa sa 
divină şi profetică, poate răscoli într’o 
conştiinţă fierbinte de Român, realită
ţile sufletului neamului nostru.

Â lex . Scripcjru

Să nu uităm că:
Prin Cer cui Cultural al „Astrei* se

poitie ru aii za.:

1. O solidaritate între autorităţile pu
blice care lucrează pentru sat —  agro
nomul, medicul, veterinarul, preotul, în
văţătorul, notarul fiind obligaţi să lu
creze mână în mană.

2. O solidaritate a sătenilor, care 
prin strângerea laolaltă, pe de o parte 
vor ajuta biserica, şcoala şi administra
ţia pe de altă parte, vor lucra după 
un plan bine întocmit şi bazat pe cu
noaşterea nevoilor satului, în ordinea 
întăririi sănătăţii, a îndrumării muncii 
către o mai bună producţie şi a înăl
ţării sufletului şi minţii lor în obştea 
satului.

Această acţiune culturală se realiză 
cu ajutorul Căminului Cultural al Fun
daţiei Culturale Regele Mihai I trans
format în 1945 în Cercul Cultural al 
Astrei“ din corn. Cărani, jud. Timiş- 
Torontel, unde intelectualii au înţeles 
glasul zilelor de azi şi s’eu coastiiuit 
într’un cerc îndrumător spre cele de 
folos poporului românesc,

y  D A C A  C IT E ş Îl GAZETA, nu o 
arunca, ci împrumut-o şi veeî- A nuiui pentru a o cunoaşte şi el
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Delà o săptămână
In toiul nunţilor... Trăgând cu urechea

Obiceiul satului
—• Ce am v iza t la o cununie înir'im  sat d i»  Ţara Olluiul —

„Câte sate atâtea obiceiuri“ spune 
•  zicitoare veche şi si are dreptate: 
Sunt localităţi aproape una de ceea- 
laltă şi, totuşi, se deosebesc fie în 
poit, în vorbS sau în manifestări de 
toi felul, care se fac în legătură ou 
diferite sărbători, practice dela botez, 
cununie, înmormântare ş* a — Sunt 
datine nescrise, dar tot aşa de neui
tate, ce se păstrează cu sfinţenie şi 
nimenea nu ar reuşi să le postă în
lătura. Poporul românesc tine la ele 
ca şi alte popoare, că fiecare neam 
îşi are traiul său. Se respectă „obi
ceiurile satului,“ — că, prin aceasta 
sa tine legătura cu trecutul, cu oa
menii; ni-se ivesc amintiri, pe care 
le potrivim timpului de fată şi aşa 
ne trăim viata din generaţie în ge
neraţie.

M'a făcut să admir unele obiceiuri 
vechi, bătrâneşti într’un sat din Ţara 
Făgăraşului, de pe malul drept ai Ol
tului

Era căsătoria religioasă *  lui 
Gheorghe ca Lueretio, tineri cu bună 
prindere şi materială şi în societate. 
După cununia săvârşită de preot în 
feta sf. altar, tot acest preot e che
mat în casa unde avea să trăiască 
perechea cununată, să slujească un 
sf. parastas, căci doară, zic e i : „să 
simtă şi sufletele morţilor ivirea unei 
noi familii aci.* Se aşteaptă apoi 
sosirea cu lada, cu un lung cortegiu, 
caro vine fără căruţe, (la alte nunti 
vin cu căruţe şi călăraşi) — Stăpâna 
casei, —  în cazul de fată, o femeie 
bătrână frumos „îmbrobodită — a 
aşteptat pe mireasă în fata treptelor 
casei. A  primit-o şi a învârtit o de 3 
ori apoi a condus-o în casă încon
jurând masa şi zicând: „Mirecsă 
oştii dar de czi înainte să nu mai 
fii" — Se odihnesc iarăşi cu tâlc, 
închină din sticlo cu rachiu şi se 
întreţin cu cei din casă. Trebuie, îmi 
spune un nuntaş, ca după obiceiul 
satului, să vie un copil de sex băr
bătesc, —* şi mireasa îl ridică de 3 
ori, spunându*i: „Să trăieşti. Apoi 
un colac anume lucrat în acest scop 
îl leagă de brâul băiatului cu o fru
moasă beteală.

Urmează închiderea uşeişi oprirea 
nănoşilor până ce plătesc bine. Apoi 
în fata treptelor, spălarea manilor 
nănaşilor care stau pe scaun pe un 
„strai" din lână cu multe culori.

Nu mai pot spune ce a urmat cu 
lada miresei: toate hainele, una câte 
una erau scoase şi predate în chiote 
şi strigăte „ca la nuntă “ Saci cu 
grâu, slănină cu cârlig cu tot „ca 
să-l folosească la leagăn.“

La masa de ospătere, frumos se 
lega una cu cealaltă, când o cântare 
de bucurie, când de jale, printre 
care nu lipsea nice vocea cantoru’ui 
bisericii, cântându-şi troperul său cu 
multă religiozitate. — Era aci icoana 
unei vieţi întregi cu toete bucuriile şi 
neajunsurile e i ; cu tinerea trează 
a conştiinţei creştine călăuză a vieţii 
tinerilor prezenţi.

\ Sa întins apoi o horă ţărănească 
cu multă măiestrie, încât ochii pri- 

\ vitorilor erau numai în admiraţie, 
i Mândrul port naţional local e şi el 

aci la locul său!
| E mare deosebire între o nuntă de 
' oraş şi sat! In oraş totul se petrece 
| în selă, în chip mai modern — la 
1 sat se petiece afară, sub ceriul li

ber, în livadă uneori, sub umbra 
| nucului şi’n mirosul bradului.
| Să ţinem )a aceste obiceiuri fru* 
I moaşe ale satului. IVic, Ţ tţiu

\ S. Zacharias S. A. Fabrică de pîele 
din Sibiu

Extras
i

din procesul verbal al Consiliului de 
| administraţie din 20 Mai 1945. 
i Se hotăreşte: Semnarea, reprezenta- 
! rea firmei pe lângă d. Adm. de suprav. 

Nic. V. Emanoil şi preşedintele Cons, 
de adm. şi doi din d-nii Adolf Zacha* 
rias şi Gustav Fonn, ambii în cai. de 
membri ai cons. de adm. şi d-nii Kurt 
Zacharias directorul technic şi Helmut 
Hiemesch directorul administrativ, care 
vor semna şi angaja firma sociala prin 
2 semnături sub textul firmei scris sau 
stampilat, sau oricare din aceste per
soane.

| Urmează semnetur ie.
Grefa Tribunalului Sibiu Secţia III.

Nr. Fsoc. 66 î | 1934.
\ Prezentul extras fiind trecut în regis rul 
i de ordine la Nr. 41 din 1945, se vizează de 

noi pentru publicare şi afşere.
Sibiu, la 1 Februarie 1946.

Prim grefier
• Coitantin Gologan

| julîus Baumnnn soc an. Sibiu

Extras
dîn procesul verbal d esat în adunarea 
generală ordinară, tinută de acţionarii 
societăţii în ziua de 19 Mai 1945.

S'au ales în consiliul de administra
ţie: Baumann iuliu; Regman Nicolae; 
ion Bucşian; Domnariu Dumitru şi 
Baumann Iosefina.

S'au ales în comitetul de cenzori: 
Cadariu Aurel; Aîbert Arthur; Klein 
Alfred, iar ca membri supleanţi Dr. 
Gust Alired; Petersbcrger Anna şi Isa* 
bella Rother.

Urmează semnăturile.

Grefa Tribunalului Sibiu Secţia III.
Dosar No. Fsoc. 658 1 1933 

Prezentul extras fiind trecut în registrul de 
ordine la No. i2^ i 1915, se vizează de noi 
pentru publicare şi afişare.

Prim Grefier.
_____  Constantin Goloaan

„Impex“ Rudolf Martini succ. d Co 
S. I. N. C. Cisnădie

Excras
dîn procesul verbal despre adunarea 
membrilor din 20 Oct. 1945.

Se hotăreşte: Majorarea capitalului 
social dela 6.610.000 Lei, cu 3.186.480 
Lei, la 9.796.480 Lei, prin operarea 
mărftrilor înregistrate în contul capita
lului întreprinderii conform Decretului 
Lege Nr. 529 din 11 Iulie 1945. 

Urmează semnăturile:
Grefa Tribunalului Sibiu. Secţia Iii. 
Prezentul extras fiind conform trecut în re

gistrul societăţilor sub poz. Nr. 386 din 13 
Decemvrie 1946. se vizează de noi pentru afi
şare şi publicare 

Sibiu, la 31 Ianuarie 1946.
Prim-Grefier 

CON ST. GO..OGAN

De-a... dictatura
Visalon: Bună dimineaţa, soaţe.
Pintilie : Bună să-ii hie inima.
Visalon: Ce-o fo ia  voi ezi noapte, 

că am văzui lumina aprinsă, ca la 
priveghiu?

Pintilie: Păi ce să fie? Titi na zo 
reşte să i gate cămaşa lui Sâlea. De 
mâne ’n truna avem nuntă. II însu- 
răm, doar îi fs auzit, nu?

Visalon: Am auzit, cum să nu 
aud. Dar cum vine asta aă-i coasă 
mamă-sa cămeşa de mire? Nu 
prea e datina! După cum ştiu, cern 
mirese Ie au să facă aşa ceva.

Pintilie : Păi, cam aşa am zâs şi io 
dar Titiana o tine înainte, ca vrea 
să-şi ducă ficiorul la altar cu cămaşa 
„chindisită* de mâna ei.

Visalon : Bine. mă soaţă, dar ce 
zice mireasa la asta?

Pintilie: Treaba ei ce-o zace. T i
tiana le*a trimis vorbă socrilor mici, 
că numai aşa o ia de noră pe Pala- 
ghia, dacă va fi m lă  şi blândă, ca 
o mieluşeo şi să las după soacra-sa. 
Altfel îi face calea întoarsă din „he- 
iurile“ lui Pintilie. \

Visalon : Auzi tu ce-i aci ! Nici nu 
v'aii încuscrit bine şi aii şi luat o 
„cu rcschitorul.“ Iartă-mă, soaţă, dar 
n’o porniţi bine.

Pintilie: Am zâs*o şi io, dar afu
mata asta de muere o ştie a ei îna
inte: ori îi soaciă, ori la loc co 
manda ! Ce doar un ficior are !

Visalon: Păi, drept, să-ti spun, io 
zece fete să am şi nu le-aşi da nu
rori la Titiana ta.

Pintilie: O îi. Da uite că Pricop 
numai u^a are şi tot şi-o luat inima 
în dinii. Pán' la urma urmelor, să
vezi că tot s’or înţelege bine.

Visalon: Să dt><s Dumnezeu, dar 
io tare mă îndoi. Şi nu mi-e de alta, 
d ir suntem vecini şi r ’aş vrea să-mi 
scoată şi nue Titiana peri cărunţi. Pe 
tine te-a albit de tot. Acum a bună- 
seamă, că vine rândul meu.

Pintilie: O mai îmbătrânit şi ea, 
măi soaţă. Í s a mai tocit meliţa... Sa 
ştii că s’a mai „carat“ de o vreme 
încoace... Numai ia schimbaiea vea 
cului o mai dă câte-o leacă pe buza.. 
dictaturii...

Visalon: Bine, măi, dar io ştiu că 
numai noi bărbaţii facem dictatură, 
nu şi femeile.

Pintilie: Ei, iertate, s’a cam ter
minat cu noi. Ne-o iau înainte heîe 
cu cârpă! N’ai auzit că de-acum 
înainte şi ele au dreptul să fie alese 
în parlament, în posturi de prifecti, 
ori de primari? Să ’ngroase gluma 1.

Visalon : Te pomeneşti că Titiana 
ta o şi pus ochii Pe primăria din 
Hopârtele... Doamne apără-ne. Io 
unui, decât să stau în satui cu fe- 
mee primar, mai bine iau câmpii, ca 
oaia PatruLi!..

Să auzim de mai bine!

S Ă M Â N Ţ A  DE C Â N E P Ă
Conditiuniie se comunică la cerere / 
cumpără Fabrica de topit şi melital 
cânepa şi in, — Ing. Joan F. Negru- 
tiu, BLAJ, Gara Câmpul-Ubertătii.

Q W R &

GLUME
Surdul, ologul, g 4anu! şi

Un surd, un olog, un golan3 
orb treceau odată împreună j' 
pădure, Deodată surdul se opi 
puse la pândă.

A id  rnşte şoapte şi cev. 
înot de paşi — zise eî către tc

— Vai de mine, strigă golan, 
riat, mă tem, că vor îi nişte h<
să ne desbraee de haine. Ce 
ştim face? ‘

— Auzi vorbă — zise olo1
hai să fugim *

— Ce mai tot vorbiţi, zise i 
să ne vedem liniştit de d um.j 
fi, vom mai vedea... I

Cămătarul aţ
C r e ş t i n u l :  Cine- pe sărac; 

— pe Dumnezeu împrumută... 
C ă m ă t a r u l :  Dar cu cât is5

Strigături la j/
— Dia Maramureş —}

— Pe nevasta cea urîtă l 
Nu-i păcat s’o dai de râpe- 
Pe nevasta cea frumoasă , 
Ţi-e mai drag s’o ţii în cas

Cîne baie cu stânga, i 
Ca le ea cu dragostea?J
— Laîă, lele, dragostea^ 
Că s’aprinde pajiştea G 
Atâta bool’ aş avea... f

— Sub răchită re murată, 
Şa de baba supărată,
Cu fata nemărifafă : i
Mărita-o-ar, nu se se’nduc 
Că mai ere un dinte’n gq 
Ş -ncela-i cât o fasulă...

— D/aga mamei lăudatăi 
Cu cânepa nelucrată: t 
Si de an şi de ăst an, 
înfundată ’ntr’un bostani'

(Din colecţia Că ut ONISlFOR

Din Oc-ia-Sibini
Leliţă cu ochii verzi, c 
ieşi afa ă de mă vezi, { 
Ieşi afară la portiţă,
Că te-aşteaptă-al tău băd̂

Pe sub mână că-i romârc 
Şi e neam de viţă bnnă,i 
Ce de-er fi de aită lege, 
Pe sub mâna mea n’ar li,

M’a făcut maica ’rdr’o ncl 
ju Stor şi bun de ţoale :i 
M’a făcut maica la şurărt 
Jucător şi bun de gură. r

Bafe-ma Doemne să mo* 
Pe perină de fuior,
In braţele cu-i mi-e dor;t 
Bate-mă Doamne să zac 
Pe perină de bumbac,
In bra|elc cui mi-e drag.

(Din colecţia N, Bdit*


